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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00002

Welcher Gedanke kommt Ihnen zuerst in den Sinn, wenn Sie den Begriff Forschungsdatenmanagement
hören?

Antwort Anzahl Prozent

Antwort 15 93.75%  
Keine Antwort 1 6.25%  

ID Antwort

14 Hierfür sind ausgebildete Fachleute erforderlich
15 Dass unterschieden werden muss zwischen den Rohdaten, die bei vielen Institutionen schon

lange professionell erhoben werden und den weiterarbeiteten Daten, die innerhalb von
Forschungsprojekten entstehen und auch publiziert werden.

16 Sehr umfangreich und unübersichtlich, schwer zu vereinheitlichen, sehr wichtig für die
Wissenschaft zur Nachnutzung, rechtliche Fragestellungen müssen geklärt werden, wichtig
für die aktuelle und die Zukunft der Forschung

17 Digitalisierung
18 Viel Entwicklungsarbeit bei unklarer Ausgangslage
20 Komplexe, aufwändige Sache, die wir direkt bei den Forschungsgruppen ansprechen

müssen.
23 keiner weiß, was damit eigentlich gemeint ist
25 Management von Forschungsdaten: Verwalten und Bereitstellung von Forschungsdaten,

ggfs. QS, auch Auswertung und Analyse
27 NFDI
28 Fehlendes Verständnis bei altgedienten Wissenschaftlern
29 FAIR
34 Kreatives Chaos
35 Langzeitige Nachnutzbarkeit
36 FAIRness
37 viele unterschiedliche Daten, Datenformate, Zugänglichkeiten, Plattformen - wie kann das

strukturiert werden?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00002

Welcher Gedanke kommt Ihnen zuerst in den Sinn, wenn Sie den Begriff Forschungsdatenmanagement
hören?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ005)[Datenstrategie der Bundesregierung]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 0 0.00%  
ich habe davon gehört (AO02) 7 43.75%  
kenne ich gut (AO03) 8 50.00%  
kenne ich sehr gut (AO04) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ005)[Datenstrategie der Bundesregierung]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ008)[Open Data Strategie der Bundesregierung]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 0 0.00%  
ich habe davon gehört (AO02) 4 25.00%  
kenne ich gut (AO03) 9 56.25%  
kenne ich sehr gut (AO04) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ008)[Open Data Strategie der Bundesregierung]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ011)[Zweites Open-Data-Gesetz]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 1 6.25%  
ich habe davon gehört (AO02) 2 12.50%  
kenne ich gut (AO03) 9 56.25%  
kenne ich sehr gut (AO04) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ011)[Zweites Open-Data-Gesetz]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Zusammenfassung für Q00003(SQ009)[E-Government-Gesetz]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 0 0.00%  
ich habe davon gehört (AO02) 2 12.50%  
kenne ich gut (AO03) 10 62.50%  
kenne ich sehr gut (AO04) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ009)[E-Government-Gesetz]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ010)[Datennutzungsgesetz]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 1 6.25%  
ich habe davon gehört (AO02) 5 31.25%  
kenne ich gut (AO03) 7 43.75%  
kenne ich sehr gut (AO04) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ010)[Datennutzungsgesetz]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ004)[Kompetenzzentrum Open Data (CCOD)]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 3 18.75%  
ich habe davon gehört (AO02) 5 31.25%  
kenne ich gut (AO03) 7 43.75%  
kenne ich sehr gut (AO04) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ004)[Kompetenzzentrum Open Data (CCOD)]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

                                      Seite 10 / 61

/index.php/surveyAdministration/view/surveyid/354341


Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ003)[GO FAIR]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 2 12.50%  
ich habe davon gehört (AO02) 5 31.25%  
kenne ich gut (AO03) 7 43.75%  
kenne ich sehr gut (AO04) 2 12.50%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ003)[GO FAIR]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ006)[Nationale Forschungsdateninfrastruktur (NFDI)]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 0 0.00%  
ich habe davon gehört (AO02) 2 12.50%  
kenne ich gut (AO03) 6 37.50%  
kenne ich sehr gut (AO04) 8 50.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ006)[Nationale Forschungsdateninfrastruktur (NFDI)]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ007)[GovData]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 0 0.00%  
ich habe davon gehört (AO02) 3 18.75%  
kenne ich gut (AO03) 10 62.50%  
kenne ich sehr gut (AO04) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ007)[GovData]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ002)[GAIA X]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 3 18.75%  
ich habe davon gehört (AO02) 8 50.00%  
kenne ich gut (AO03) 5 31.25%  
kenne ich sehr gut (AO04) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ002)[GAIA X]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00003(SQ001)[European Open Science Cloud (EOSC)]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.

Antwort Anzahl Prozent

kenne ich gar nicht (AO01) 1 6.25%  
ich habe davon gehört (AO02) 11 68.75%  
kenne ich gut (AO03) 3 18.75%  
kenne ich sehr gut (AO04) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00003(SQ001)[European Open Science Cloud (EOSC)]

Bitte geben Sie an, wie gut Sie die folgenden Entwicklungen im Bereich des
Forschungsdatenmanagements kennen.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00004

Hat sich Ihre Einrichtung an der öffentlichen Konsultation der "Datenstrategie der Bundesregierung"
beteiligt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 5 31.25%  
Nein (AO02) 4 25.00%  
Weiß nicht (AO03) 7 43.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00004

Hat sich Ihre Einrichtung an der öffentlichen Konsultation der "Datenstrategie der Bundesregierung"
beteiligt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00005

Hat Ihre Einrichtung bereits Unterstützung des Kompetenzzentrum Open Data in Anspruch genommen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 0 0.00%  
Nein (AO03) 9 56.25%  
Weiß nicht (AO04) 7 43.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00005

Hat Ihre Einrichtung bereits Unterstützung des Kompetenzzentrum Open Data in Anspruch genommen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00006

Ist Ihre Einrichtung an einem NFDI-Konsortium beteiligt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 9 56.25%  
Nein (AO02) 6 37.50%  
Weiß nicht (AO03) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00006

Ist Ihre Einrichtung an einem NFDI-Konsortium beteiligt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00007

Wurde an Ihrer Einrichtung bereits eine Bedarfsanalyse zum Forschungsdatenmanagement durchgeführt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 9 56.25%  
Nein (AO02) 7 43.75%  
Weiß nicht (AO03) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00007

Wurde an Ihrer Einrichtung bereits eine Bedarfsanalyse zum Forschungsdatenmanagement durchgeführt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00008

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Strategie zum Forschungsdatenmanagement?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 4 25.00%  
Nein (AO02) 5 31.25%  
Weiß nicht (AO03) 0 0.00%  
Eine Strategie wird derzeit erarbeitet (AO04) 7 43.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00008

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Strategie zum Forschungsdatenmanagement?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00009

Gibt es an Ihrer Einrichtung ein Budget für technische Investitionen für das
Forschungsdatenmanagement?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 9 56.25%  
Nein (AO02) 7 43.75%  
Weiß nicht (AO03) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00009

Gibt es an Ihrer Einrichtung ein Budget für technische Investitionen für das
Forschungsdatenmanagement?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00010

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Richtlinie zum Umgang mit Forschungsdaten oder eine Richtlinie, in der
das Thema adressiert wird (z.B. in einer Richtlinie zur Guten Wissenschaftlichen Praxis)?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 7 43.75%  
Nein (AO02) 3 18.75%  
Weiß nicht (AO03) 0 0.00%  
Wird derzeit entworfen oder überarbeitet (AO04) 6 37.50%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00010

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Richtlinie zum Umgang mit Forschungsdaten oder eine Richtlinie, in der
das Thema adressiert wird (z.B. in einer Richtlinie zur Guten Wissenschaftlichen Praxis)?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00011

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Forschungsdaten Policy?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, sie wird regelmäßig aktualisiert (AO02) 3 18.75%  
Ja, aber sie ist nicht aktuell (AO03) 3 18.75%  
Eine Forschungsdaten Policy ist in Arbeit (AO04) 4 25.00%  
Nein (AO05) 6 37.50%  
Weiß nicht (AO06) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00011

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Forschungsdaten Policy?

                                      Seite 23 / 61

/index.php/surveyAdministration/view/surveyid/354341


Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00012(SQ001)[Die Leitung meiner Einrichtung unterstützt die
Maßnahmen zum Forschungsdatenmanagement.]

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?

Antwort Anzahl Prozent

stimme überhaupt nicht zu (AO01) 2 12.50%  
stimme eher nicht zu (AO02) 1 6.25%  
stimme eher zu (AO03) 7 43.75%  
stimme voll und ganz zu (AO04) 5 31.25%  
Keine Antwort 1 6.25%  

Zusammenfassung für Q00012(SQ001)[Die Leitung meiner Einrichtung unterstützt die
Maßnahmen zum Forschungsdatenmanagement.]

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00019

Ist/sind in Ihrer Einrichtung eine/mehrere Ansprechpersonen für die MitarbeiterInnen für Fragen zum
Forschungsdatenmanagement benannt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 10 62.50%  
Nein (AO02) 6 37.50%  
Weiß nicht (AO03) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00019

Ist/sind in Ihrer Einrichtung eine/mehrere Ansprechpersonen für die MitarbeiterInnen für Fragen zum
Forschungsdatenmanagement benannt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00020

Gibt es an Ihrer Einrichtung bereits eine/n (oder mehrere) Open-Data-KoordinatorInnen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, ein/e KoordinatorIn (AO01) 7 43.75%  
Ja, mehrere KoordinatorInnen (AO02) 2 12.50%  
Nein (AO03) 7 43.75%  
Weiß nicht (AO04) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00020

Gibt es an Ihrer Einrichtung bereits eine/n (oder mehrere) Open-Data-KoordinatorInnen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00021

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Personengruppe, die für den Aufbau von Forschungsdatenmanagement-
Infrastrukturen zuständig ist?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 9 56.25%  
Nein (AO02) 5 31.25%  
Nein, das FDM wird von einem externen Dienstleister betreut (AO03) 1 6.25%  
Weiß nicht (AO04) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00021

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Personengruppe, die für den Aufbau von Forschungsdatenmanagement-
Infrastrukturen zuständig ist?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00022

In welchem Bereich ist die Personengruppe organisatorisch angebunden?

Antwort Anzahl Prozent

Informationsmanagement-Referat (Bibliothek & Co) (AO01) 1 16.67%  
IT-Referat (AO02) 1 16.67%  
Forschungsreferat (Forschungskoordination o.Ä.) (AO03) 0 0.00%  
Pressereferat (AO05) 0 0.00%  
Es wurde eine neue Organisationseinheit gegründet (AO06) 4 66.67%  
Sonstiges 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

ID Antwort

28 Bibliothek, FDM und IT in einer Einrichtung
35 Die Zuständigkeit wird geteilt: Koordination und Beratung bei der Bibliothek,

Infrastrukturbetrieb beim Rechenzentrum
36 Datenlabor

Zusammenfassung für Q00022

In welchem Bereich ist die Personengruppe organisatorisch angebunden?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00023

Welche Aufgabe(n) hat diese Personengruppe?

Antwort Anzahl Prozent

Verankerung des FDM in der Einrichtung (SQ011) 8 88.89%  
Vernetzung aller internen AkteurInnen im FDM (SQ001) 6 66.67%  
Entwicklung von Strategien zum FDM (SQ005) 5 55.56%  
Aufbau von Infrastrukturen zum FDM (SQ006) 8 88.89%  
(interne) Öffentlichkeitsarbeit (SQ002) 6 66.67%  
Beratungen zu diversen Fragen des FDM (SQ004) 6 66.67%  
Umsetzung von Open Data (SQ007) 7 77.78%  
DOI-Vergabe für Daten (SQ008) 3 33.33%  
Beschaffung von Sekundärdaten (SQ009) 3 33.33%  
Schulungsangebote zum FDM (SQ010) 6 66.67%  
Weiß nicht (SQ013) 0 0.00%  
Sonstiges 2 22.22%  

ID Antwort

23 Product Owner für ausgewählte generische FD-verarbeitende Systeme
36 Projektbeteiligung in puncto FDM und "erweitere Datenverwertung"

Zusammenfassung für Q00023

Welche Aufgabe(n) hat diese Personengruppe?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00024

Zu welchen Themen im Zusammenhang mit dem Forschungsdatenmanagement bietet Ihre Einrichtung
Unterstützung für WissenschaftlerInnen an?

Antwort Anzahl Prozent

Grundlagen zum Forschungsdatenmanagement (SQ007) 6 37.50%  
Datenrecherche (SQ001) 3 18.75%  
Data Literacy (SQ002) 3 18.75%  
Datenmanagementpläne (SQ003) 7 43.75%  
Rechtliche und ethische Rahmenbedingungen (SQ004) 6 37.50%  
Anonymisierung/Pseudonymisierung (SQ008) 2 12.50%  
Datenveröffentlichung/Open Data (SQ005) 13 81.25%  
Lizenzen (SQ006) 9 56.25%  
Metadatenformate und Metadatenbeschreibung (SQ009) 10 62.50%  
Keine (SQ011) 2 12.50%  
Weiß nicht (SQ012) 1 6.25%  
Sonstiges 1 6.25%  

ID Antwort

23 im Aufbau

Zusammenfassung für Q00024

Zu welchen Themen im Zusammenhang mit dem Forschungsdatenmanagement bietet Ihre Einrichtung
Unterstützung für WissenschaftlerInnen an?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00033

Wurden von WissenschaftlerInnen Ihrer Einrichtung in den letzten 12 Monaten Forschungsdaten
veröffentlicht?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 11 68.75%  
Nein (AO02) 2 12.50%  
Weiß nicht (AO03) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00033

Wurden von WissenschaftlerInnen Ihrer Einrichtung in den letzten 12 Monaten Forschungsdaten
veröffentlicht?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00034

Welcher Publikationsdienst wird in Ihrer Einrichtung für die Veröffentlichung von Forschungsdaten
empfohlen?

Antwort Anzahl Prozent

Es wird das Forschungsdaten-Repositorium der Einrichtung empfohlen (AO01) 6 40.00%  
Es wird die Nutzung von geeigneten externen Forschungsdaten-Repositorien empfohlen
(AO02)

4 26.67%  

Es gibt keine Empfehlung (AO03) 5 33.33%  
Weiß nicht (AO04) 0 0.00%  
Sonstiges 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

ID Antwort

28 unterschiedlich nach Fachrichtung

Zusammenfassung für Q00034

Welcher Publikationsdienst wird in Ihrer Einrichtung für die Veröffentlichung von Forschungsdaten
empfohlen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00035

Welche Aspekte beachten Sie bei der Empfehlung der Nutzung eines externen Forschungsdaten-
Repositoriums?

Antwort Anzahl Prozent

Datensicherheit (SQ001) 3 75.00%  
Metadatenstandards (SQ002) 3 75.00%  
Langzeitverfügbarkeit (SQ003) 3 75.00%  
DOI-Vergabe (SQ004) 4 100.00%  
Lizenzvergabe (SQ005) 2 50.00%  
Zertifizierung des Repositoriums (z.B. CoreTrustSeal) (SQ006) 1 25.00%  
Verzeichnung in re3data (SQ007) 3 75.00%  
Schnittstellen (SQ008) 3 75.00%  
Weiß nicht (SQ009) 0 0.00%  
Sonstiges 0 0.00%  

ID Antwort

Zusammenfassung für Q00035

Welche Aspekte beachten Sie bei der Empfehlung der Nutzung eines externen Forschungsdaten-
Repositoriums?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00036

Welche Lizenzen werden in Ihrer Einrichtung für veröffentlichte Forschungsdaten empfohlen?

Antwort Anzahl Prozent

Creative Commons-Lizenzen (SQ001) 9 56.25%  
Open Data Commons-Lizenzen (SQ002) 1 6.25%  
Datenlizenz Deutschland (SQ003) 2 12.50%  
Es gibt keine Empfehlung (SQ005) 6 37.50%  
Weiß nicht (SQ006) 0 0.00%  
Sonstiges 0 0.00%  

ID Antwort

Zusammenfassung für Q00036

Welche Lizenzen werden in Ihrer Einrichtung für veröffentlichte Forschungsdaten empfohlen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00037

Werden WissenschaftlerInnen von Ihrer Einrichtung zum Veröffentlichen ihrer Daten ermutigt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, durch eine interne Richtlinie (SQ001) 2 12.50%  
Ja, durch die Data Policy der Einrichtung (SQ002) 5 31.25%  
Ja, durch Bereitstellung eines Repositoriums (SQ003) 6 37.50%  
Ja, durch aktive Kommunikation des FDM-Teams (SQ004) 9 56.25%  
Nein (SQ005) 4 25.00%  

Zusammenfassung für Q00037

Werden WissenschaftlerInnen von Ihrer Einrichtung zum Veröffentlichen ihrer Daten ermutigt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00038

Welche Anreize setzt Ihre Einrichtung, um die Veröffentlichung von Forschungsdaten durch die
WissenschaftlerInnen zu fördern?

Antwort Anzahl Prozent

Bonus bei der Leistungsorientierten Mittelvergabe (LOM) (SQ001) 0 0.00%  
Marketing für veröffentlichte Forschungsdaten (z.B. via social media) (SQ006) 2 12.50%  
Honorierung von Open Science-Praktiken bei Bewerbungsverfahren (SQ005) 0 0.00%  
Unterstützung beim Publizieren (Repositorium, Lizenzen, ...) (SQ004) 8 50.00%  
Unterstützung bei rechtlichen Bedenken (Datenschutz, Urheberrecht, ...) (SQ007) 9 56.25%  
Es werden keine Anreize gesetzt (SQ003) 6 37.50%  
Weiß nicht (SQ008) 1 6.25%  
Sonstiges 0 0.00%  

ID Antwort

Zusammenfassung für Q00038

Welche Anreize setzt Ihre Einrichtung, um die Veröffentlichung von Forschungsdaten durch die
WissenschaftlerInnen zu fördern?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00039

Wurden von Ihrer Einrichtung ein oder mehrmals Informationen über veröffentlichte Verwaltungs- und/oder
Forschungsdaten dem Metadatenportal des Bundes "GovData" übermittelt?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 6 37.50%  
Nein (AO02) 6 37.50%  
Weiß nicht (AO04) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00039

Wurden von Ihrer Einrichtung ein oder mehrmals Informationen über veröffentlichte Verwaltungs- und/oder
Forschungsdaten dem Metadatenportal des Bundes "GovData" übermittelt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00040

Wie übermitteln Sie Daten zu GovData?

Antwort Anzahl Prozent

Via Webformular (AO01) 1 16.67%  
Via Schnittstelle (AO02) 2 33.33%  
Weiß nicht (AO03) 3 50.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00040

Wie übermitteln Sie Daten zu GovData?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00041

Welche Herausforderungen ergeben sich in Ihrer Einrichtung hinsichtlich der Gesetzgebung zu Open
Data?

Antwort Anzahl Prozent

Fehlende finanzielle Ressourcen (SQ002) 5 31.25%  
Fehlende personelle Ressourcen (SQ003) 12 75.00%  
Fehlendes qualifiziertes Personal (SQ004) 8 50.00%  
Fehlende Bereitschaft der WissenschaftlerInnen (SQ005) 6 37.50%  
Große Menge an Datenbeständen (SQ007) 9 56.25%  
Es gibt keine Herausforderungen (SQ001) 0 0.00%  
Weiß nicht (SQ006) 3 18.75%  
Sonstiges 2 12.50%  

ID Antwort

18 Restrukturierung interner Abläufe in a) Forschung und b) IT, Neukonzeption der
Datenspeicherung, Schnittstellenproblematik ODG, 

36 Fehlendes Verständnis der Vorteile bei Wissenschaftlern - Was bringt mir das?

Zusammenfassung für Q00041

Welche Herausforderungen ergeben sich in Ihrer Einrichtung hinsichtlich der Gesetzgebung zu Open
Data?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00025

Wie viele Forschungsdatensätze fallen in Ihrer Einrichtung pro Jahr an?

Antwort Anzahl Prozent

0-999 (AO01) 3 18.75%  
1.000-9.999 (AO02) 0 0.00%  
10.000-99.999 (AO03) 1 6.25%  
100.000-999.999 (AO04) 4 25.00%  
Weiß nicht (AO05) 8 50.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00025

Wie viele Forschungsdatensätze fallen in Ihrer Einrichtung pro Jahr an?
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obwohl so viele eine Bedarfserhebung gemacht haben?



Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00026

Wie viele Datensätze können Ihrer spontanen Schätzung nach aufgrund von Ausnahmetatbeständen nicht
veröffentlicht werden?

Antwort Anzahl Prozent

0-25 % (AO01) 4 25.00%  
26-50 % (AO02) 4 25.00%  
51-75 % (AO03) 2 12.50%  
76-100 % (AO04) 2 12.50%  
Weiß nicht (AO05) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00026

Wie viele Datensätze können Ihrer spontanen Schätzung nach aufgrund von Ausnahmetatbeständen nicht
veröffentlicht werden?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00027

Wie wird in Ihrer Einrichtung mit Forschungsdaten umgegangen, deren Veröffentlichung nicht vorgesehen
ist?

Antwort Anzahl Prozent

Sie sollen nur in Ausnahmefällen intern langfristig aufbewahrt werden. (AO01) 0 0.00%  
Sie sollen im Regelfall intern langfristig aufbewahrt werden. (AO02) 8 50.00%  
Sie sollen an einen Archivdienst („dark archive“) mit einer Strategie zur Langzeitarchivierung
übergeben werden. (AO03)

0 0.00%  

Es gibt keine Empfehlung dazu. (AO04) 5 31.25%  
Weiß nicht. (AO05) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00027

Wie wird in Ihrer Einrichtung mit Forschungsdaten umgegangen, deren Veröffentlichung nicht vorgesehen
ist?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00028

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Übersicht über intern vorhandene Forschungsdaten?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 2 12.50%  
Nein (AO02) 10 62.50%  
Weiß nicht (AO03) 1 6.25%  
Ja, aber unvollständig (AO04) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00028

Gibt es an Ihrer Einrichtung eine Übersicht über intern vorhandene Forschungsdaten?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00029

Wie erfolgt die Erschließung dieser Forschungsdaten?

Antwort Anzahl Prozent

Die Erschließung erfolgt nach einem vorgegebenen Metadatenschema (AO01) 2 40.00%  
Die Erschließung erfolgt ohne vorgegebenes Metadatenschema (AO02) 0 0.00%  
Weiß nicht (AO03) 3 60.00%  
Es handelt sich lediglich um eine Auflistung anhand weniger Metadaten (AO04) 0 0.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00029

Wie erfolgt die Erschließung dieser Forschungsdaten?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00030

Ist es möglich die Übersicht der intern vorhandenen Forschungsdaten anderen bereitzustellen?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, intern (AO01) 2 40.00%  
Ja, intern und extern (AO02) 1 20.00%  
Nein (AO03) 0 0.00%  
Weiß nicht (AO04) 2 40.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00030

Ist es möglich die Übersicht der intern vorhandenen Forschungsdaten anderen bereitzustellen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00031

Beinhaltet die Übersicht der intern vorhandenen Forschungsdaten Informationen zu den Möglichkeiten der
(Nach)Nutzung der jeweiligen Datenbestände?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 1 20.00%  
Befindet sich in der Umsetzung (AO02) 2 40.00%  
Nein (AO03) 0 0.00%  
Weiß nicht (AO04) 2 40.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00031

Beinhaltet die Übersicht der intern vorhandenen Forschungsdaten Informationen zu den Möglichkeiten der
(Nach)Nutzung der jeweiligen Datenbestände?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00032

Gibt es an Ihrer Einrichtung ein Forschungsdatenzentrum? 

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 5 31.25%  
Nein (AO02) 7 43.75%  
Weiß nicht (AO03) 0 0.00%  
Nein, aber befindet sich im Aufbau (AO04) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00032

Gibt es an Ihrer Einrichtung ein Forschungsdatenzentrum? 
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00013

Durch welches Personal werden die Aufgaben hinsichtlich des Forschungsdatenmanagements in Ihrer
Einrichtung übernommen?

Antwort Anzahl Prozent

Aufgaben werden von vorhandenen MitarbeiterInnen zusätzlich übernommen (SQ001) 12 75.00%  
Aufgaben werden von vorhandenen MitarbeiterInnen übernommen, die dafür von anderen
Aufgaben befreit werden (SQ002)

3 18.75%  

Aufgaben werden von MitarbeiterInnen übernommen, die für das FDM eingestellt wurden
(SQ003)

9 56.25%  

In meiner Einrichtung fallen keine Aufgaben zum FDM an (SQ006) 1 6.25%  
Weiß nicht (SQ005) 1 6.25%  

Zusammenfassung für Q00013

Durch welches Personal werden die Aufgaben hinsichtlich des Forschungsdatenmanagements in Ihrer
Einrichtung übernommen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00014

Wie viele unbefristete Vollzeitäquivalente sind laut interner Stellenplanung Ihrer Einrichtung explizit für das
Forschungsdatenmanagement vorgesehen?

Antwort Anzahl Prozent

0 (AO01) 5 33.33%  
0,1-1 (AO02) 5 33.33%  
2-3 (AO03) 0 0.00%  
mehr als 3 (AO04) 4 26.67%  
Weiß nicht (AO05) 1 6.67%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00014

Wie viele unbefristete Vollzeitäquivalente sind laut interner Stellenplanung Ihrer Einrichtung explizit für das
Forschungsdatenmanagement vorgesehen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00015

Wie viele befristete Vollzeitäquivalente (inkl. Beschäftigte in Forschungsprojekten) sind laut interner
Stellenplanung Ihrer Einrichtung explizit für das Forschungsdatenmanagement vorgesehen?

Antwort Anzahl Prozent

0 (AO01) 5 33.33%  
0,1-1 (AO02) 4 26.67%  
2-3 (AO03) 2 13.33%  
Mehr als 3 (AO04) 2 13.33%  
Weiß nicht (AO05) 2 13.33%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00015

Wie viele befristete Vollzeitäquivalente (inkl. Beschäftigte in Forschungsprojekten) sind laut interner
Stellenplanung Ihrer Einrichtung explizit für das Forschungsdatenmanagement vorgesehen?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00016

Wie sind die MitarbeiterInnen Ihrer Einrichtung qualifiziert, die FDM-Aufgaben übernehmen?

Antwort Anzahl Prozent

Abschluss in einem Fach der Datenwissenschaften (z.B. Data Science, Data Engineering,
Data Stewardship, …) (SQ001)

4 26.67%  

Abschluss in einem Fach der Informationswissenschaften (SQ002) 5 33.33%  
Abschluss in einem Fach der Informatik (SQ003) 6 40.00%  
Weiß nicht (SQ009) 3 20.00%  
Sonstiges 6 40.00%  

ID Antwort

18 training on the job
23 sehr viele verschiedene Ausbildungshintergründe
29 Fortbildungen
34 Erfahrung mit Forschungsdaten und IT
35 Promotion in einem Fach der Lebens-/Naturwissenschaften
36 Abschluss in einem Fach der Naturwissenschaften

Zusammenfassung für Q00016

Wie sind die MitarbeiterInnen Ihrer Einrichtung qualifiziert, die FDM-Aufgaben übernehmen?

                                      Seite 51 / 61

/index.php/surveyAdministration/view/surveyid/354341
ErlingJ
Notiz
sehr unterschiedlich, s.a. sonstige -> Schlussfolgerung: insgesamt noch zu wenig geeignetes Personal?



Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00017

Befindet sich derzeit mindestens ein/e MitarbeiterIn Ihrer Einrichtung in einer Fortbildung die der Stärkung
der Datenmanagement-Kompetenzen dient?

Antwort Anzahl Prozent

Ja, ein/e MitarbeiterIn (AO01) 1 6.25%  
Ja, 2-3 MitarbeiterInnen (AO02) 3 18.75%  
Ja, mehr als 3 MitarbeiterInnen (AO03) 0 0.00%  
Nein (AO04) 10 62.50%  
Weiß nicht (AO05) 2 12.50%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00017

Befindet sich derzeit mindestens ein/e MitarbeiterIn Ihrer Einrichtung in einer Fortbildung die der Stärkung
der Datenmanagement-Kompetenzen dient?
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keine Notwendigkeit? fehlende geeignete Angebote? fehlende Bereitschaft?



Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00018(SQ001)[Ich halte die personelle Ausstattung in meiner
Einrichtung im Hinblick auf die Herausforderungen des Forschungsdatenmanagement für

ausreichend.]

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?

Antwort Anzahl Prozent

stimme überhaupt nicht zu (AO01) 5 33.33%  
stimme eher nicht zu (AO02) 4 26.67%  
stimme eher zu (AO03) 5 33.33%  
stimme voll und ganz zu (AO04) 1 6.67%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00018(SQ001)[Ich halte die personelle Ausstattung in meiner
Einrichtung im Hinblick auf die Herausforderungen des Forschungsdatenmanagement für

ausreichend.]

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00042

Wie viele WissenschaftlerInnen sind an Ihrer Einrichtung derzeit beschäftigt?

Antwort Anzahl Prozent

0-199 (AO02) 4 25.00%  
200-499 (AO04) 4 25.00%  
500+ (AO05) 7 43.75%  
Weiß nicht (AO06) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00042

Wie viele WissenschaftlerInnen sind an Ihrer Einrichtung derzeit beschäftigt?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00043(SQ001)[innerhalb der AG der Bibliotheken der
Ressortforschungseinrichtungen des Bundes]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 9 56.25%  
Nein (AO02) 4 25.00%  
Weiß nicht (AO03) 3 18.75%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00043(SQ001)[innerhalb der AG der Bibliotheken der
Ressortforschungseinrichtungen des Bundes]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?
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bei den drei Fragen zeigt sich: Austausch durchaus gewünscht, aber nicht unbedingt in der Runde der Bibliothekare -> Planungen bzgl. der AG dahingehend fortführen -> AG FDM gründen?



Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00043(SQ002)[mit anderen Open-Data-KoordinatorInnen]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 12 75.00%  
Nein (AO02) 2 12.50%  
Weiß nicht (AO03) 2 12.50%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00043(SQ002)[mit anderen Open-Data-KoordinatorInnen]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00043(SQ016)[mit FDM-Beauftragten anderer
Ressortforschungseinrichtungen]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 14 87.50%  
Nein (AO02) 1 6.25%  
Weiß nicht (AO03) 1 6.25%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00043(SQ016)[mit FDM-Beauftragten anderer
Ressortforschungseinrichtungen]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00043(SQ003)[mit dem Kompetenzzentrum Open Data am
BVA]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?

Antwort Anzahl Prozent

Ja (AO01) 10 62.50%  
Nein (AO02) 2 12.50%  
Weiß nicht (AO03) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00043(SQ003)[mit dem Kompetenzzentrum Open Data am
BVA]

Wünschen Sie sich einen stärkeren Austausch mit anderen zum Thema Forschungsdatenmanagement?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00044(SQ001)[Die Implementierung des institutionellen
Forschungsdatenmanagements in meiner Einrichtung ist auf einem guten Weg.]

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?

Antwort Anzahl Prozent

stimme überhaupt nicht zu (AO01) 3 18.75%  
stimme eher nicht zu (AO02) 2 12.50%  
stimme eher zu (AO03) 7 43.75%  
stimme voll und ganz zu (AO04) 4 25.00%  
Keine Antwort 0 0.00%  

Zusammenfassung für Q00044(SQ001)[Die Implementierung des institutionellen
Forschungsdatenmanagements in meiner Einrichtung ist auf einem guten Weg.]

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00045

Abschließend haben Sie die Möglichkeit Anmerkungen zur Befragung zu hinterlassen.

Antwort Anzahl Prozent

Antwort 7 43.75%  
Keine Antwort 9 56.25%  

ID Antwort

15 Die Befragung passt nicht ganz für uns.  Es ist nicht klar um welche Art der Forschungsdaten
es geht (Rohdaten (bei uns viele und professionell gespeichert und bereitgestellt) oder
verarbeitete (bei uns noch nicht strukturiert gespeichert). Es gibt keine Möglichkeit ein
"geplant" (noch nicht begonnen, aber angedacht) anzukreuzen, daher steht dann bei uns oft
"Nein". Einige Punkte musste ich schätzen, da ich die genauen Infos in unserer großen
Einrichtung nicht leicht bekommen würde und derzeit keine Zeit habe mich darum zu
kümmern. Daher keine Gewähr für die Angaben. 

17 Sehr interessante Umfrage, es wäre schön, wenn die Ergebnisse geteilt werden.
18 Einige Fragen konnten im Rahmen der Vorgabe möglicherweise nicht ganz im Sinne des

Fragestellers beantwortet werden. NFDI-Beteiligung: erst in Antragsphase,   GovData: es
sind Datensätze der Einrichtung vorhanden (einstelliger Bereich), diese wurden aber nicht
direkt an das Portal übermittelt, sondern über Dritte. Ein "Nein" bei Q00043 kann ggf. falsch
interpretiert werden, wenn bereits starker Austausch besteht

23 ich bin nicht sicher, ob ich die einzige für meine Institution beantwortende Person bin.
28 Es ist kaum Personal für FDM oder IT zu finden.  75% unserer Stellen sind vakant.
35 Vielen Dank für die präzise Aufnahme.

Eine Abschlussanmerkung zum Stand in meiner Institution: Forschungsdatenmanagement
wird bei uns auf der großen Fahne geschrieben und wird praktisch durch die persönliche
Leistung einzelner Mitarbeitenden betrieben. Die Wünsche nach nahtlosen digitalisierten
Diensten und Vorgängen können aber nur ansatzweise erfüllt werden, mangels Ressourcen
und qualifizierten Personals, insbesondere von Programmierern und Systemadministratoren

37 Es wird bei uns durchaus umfassend Datenmanagement betrieben. Dennoch lassen sich
viele der hier abgefragten Strukturen (noch) nicht auf uns anwenden. Es wird jedoch daran
gearbeitet.
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Umfrage-Werkzeug der Humboldt-Universität zu Berlin
Befragung zum institutionellen Forschungsdatenmanagement in den Ressortforschungseinrichtungen des Bundes

Zusammenfassung für Q00045

Abschließend haben Sie die Möglichkeit Anmerkungen zur Befragung zu hinterlassen.
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